

# 一场如梦的婚姻

□徐丽娇



立秋后太阳特别毒辣，秋老虎发威烘烤着大地，行人寥若星辰，大街上成了一个露天的汗蒸馆，看着行色匆匆的路人一边走着一边拿纸巾擦汗，可俞洁的心在烈日的炙烤下依然冷若冰霜。俞洁拖着沉重的步子踉踉跄跄地走在街边商铺的廊檐下，咬着嘴唇硬撑着虚弱的身子向着家的方向而去，眼睛一黑就什么也不知道了，等她醒来时已经躺在医院的病床上。

回想起这二十年来的点点滴滴，她始终难以释怀，自己到底哪里不好，但是最终还是错付这二十年的感情。

记得那一年毕业分配，她填报高山上的一所小镇卫生院，很多同学都说她很笨，人家都巴不得攀高枝去大城市，去一个闭塞的高山只会把自己陷落的行列中，但是俞洁并不是这样想，俞洁的祖父一辈子生活在一个大山里，当年就是因为不能及时找到医生而被一口痰堵在喉咙里离世了，上次在医院里实习接触到一个来自山乡的小姑娘，因为没有及时治疗，一个小感冒导致了肺炎住进了大城市的医院，而这个家一年的收入就只够这次的住院费，看着小姑娘的父母黝黑的脸庞显现出来的无奈，俞洁的心感到一阵疼痛，从那个时候开始，她就下定决心，她决定一定要去山区工作几年，算是对祖父的遗憾的弥补，也算是对如小姑娘这样的家庭的一种责任。其实说到责任，她也没有这个义务，但是她的心里总觉得不会去就会有一种愧疚在心头。

她瞒着父母把自己的工作决定了，在父母知道真相后，母亲心急如焚找关系要重新分配她的工作，尽管母亲使尽全身解数要她接受父母的安排，她还是不接受。她说不然她会后悔一辈子的，在她去工作的前一天晚上，母亲和她睡在一起，却是终宵难眠，母亲是流着泪看着她睡的，其实她并没有睡着，她也是假寐观察母亲的表情，内心甚感对不起母亲，但是这份工作是她最想做的事情。

山区的生活确实是意想不到的艰辛，但是俞洁都一一克服，她把单位当作了家，把山区人民当作亲人，谁家有病人都会嘘寒问暖。山路坎坷难走，病人不堪颠簸，所以俞洁经常上门诊治，无论什么时候只要说有病人需要出诊，她都会急匆匆赶去，几年里，俞洁对山乡的感情愈来愈深厚，山乡人民也离不开这个看似柔弱却坚如钢的城市姑娘。

俞洁被评上市道德模范医生，和其他的模范一起在全国做巡回演讲。俞洁的先进事迹逐渐被很多人传诵，俞洁这个名字在全市医学界也是人人皆知的。一天，俞洁做最后一场演讲，准备结束后回家和父母团聚一下，准备第二天返回山区，但在演讲结束后，有个小姑娘送她一束玫瑰花，花中夹杂着一张纸条。纸条上是这样写的：“我慕卿已久，你每场的演讲，我都认真倾听着。而且我和你一个同学是同事，她经常提起你，我对你除了仰慕更多是敬佩，我希望我们以后是朋友，如果你时间紧迫，请按纸条上的地址给我写封信。如果你能抽出一个小时的时间给我，那傍晚五点我在新华书店等你，我会等你到七点，如果你不赴约，那我就当你不愿意了。”俞洁想询问一下送花的小姑娘，可孩子已经跑得无影无踪，她环视台下，只见人群正往外撤离。她明白这个送花的人一定还在某个角落里观她的表情，只是默默观望而已。

俞洁走出大门口，就见父母等候着，她赶紧上前拥抱双亲，又是半年未见，父母又有些老了，母亲最近身体不好，白发增多了。母亲一见就说，趁今天回家让二嫂帮你物色个对象，人家老婶家的二丫都有孩子，看着母亲焦急的神情，俞洁有些惭愧，她能理解母亲的心情，自己在那个山区，面对都是面朝黑土背朝天的农民，自己是不可能留在那里一辈子，整整三年了，她何尝没有想过母亲的心情呢，可是她又放不下山区的百姓。她决定傍晚赴约，先看看再说。

和父母回家叙叙旧，梳妆打扮一下，穿了平时舍不得穿的一条淡粉色的连衣裙，扎了个高高的马尾，她出门了。

直奔新华书店，近了，近了，脚步也就停住了，她沿着屋檐下走慢慢靠近，站在对面的商铺门口偷望这边，看着出出进进的人群，应该要下班了，顾客都急匆匆回家，而

刚毕业的大学生对这里的工作还不是很熟悉，她说自己现在还不能离开这里，等能放开手的时候，她自然会离开。这样的谈话让他很不开心，他觉得她有些偏执。而俞洁当初选择这里工作，就是因为山里的群众看病难，愿意奉献自己的青春，她给自己五年的期限还没有到，李浩第一次来，不支持她的工作，反而阻碍她的工作，她觉得他有些自私。两人有些不欢，被老院长看在眼里，老院长经过细致的了解后，将老村长叫出来在山村重新给他们办个婚礼。虽然没有召集村民，但是在酒席的当晚，全村群众都来了。村民都拿出自家最值钱的礼物送给这位漂亮的天使。在酒席上，村民抢着说出自己对俞洁的感激和尊敬。有村民终于说出了一番心里话，如今俞洁结婚了，有个家，不久就会有孩子，这个山村不可能再留她很久了，话音未落，全场失控，轻声哭泣，继而高声痛哭，俞洁也哭了，她说不管她去哪里都不会忘记这里的一草一木，更不会忘记这里的群众。李浩被村民真挚的情感深深地感动，当场向俞洁道歉，表示支持她的工作。

人生有很多的意外，这次婚礼中有个特殊的客人，村民的一个亲戚正好来山区走亲，赶上了这场特殊的婚礼，她被这个新娘感动了，回去后不填报任何地方就去填报医科大学，就希望自己将来也要为社会多做一份工作。这个小姑娘非是别人，就是市卫生局局长的女儿，先前不管父母怎么劝说她填报医科大学，她是死活不肯同意，这次倒是主动填报，让父母很意外，当得知原委后，俞洁的事迹也在这个局长的心中扎下了根。

同年的初冬，卫生局局长不告诉任何人，私自去了山区查访，准备去看看山区的医生的工作环境，和这位有着传奇式的女医生做一回暗访。暗访中，俞洁的善良、尽责，处处为山区群众着想，事事为山区病人考虑。挺着大肚子的俞洁，局长不仅对她肃然起敬，更是对她捏一把汗。

俞洁在预产期的前一个月，收到了卫生局的一纸调令，她正好对应卫生局刚出台的政策，在山区工作满五年，可直接调回城里工作。俞洁就这样，没有任何的请求就收到调令，她准备调离的消息在这个山区像长了翅膀一样飞出去，村民流着泪送她一程又一程。

也许因为劳累，俞洁还没有进新单位上班，提前产下一女。这正好圆了俞洁父母的心愿，终于一家人团圆了。三代同堂也让俞洁的父母整天合不拢嘴，李浩知道俞洁的心还是很纠结，还是很想念山村的村民，对他可谓百般呵护，百般宠爱。

家就这样完整了，李浩坐上科室主任的宝座，听说是局长亲自提名的，一下子夫妻二人的工作都有了很大的改变，添了孩子，这个家只有两个字可形容就是“幸福”。李浩舍不得俞洁辛苦，夜里小孩把尿喂奶粉，都包揽下来，他觉得这个女人就是他的福星，他得好好珍惜着。

家的温馨使小两口婚后恩爱如蜜，父母帮着带孩子，俞洁觉得生活坠入了天堂，幸福的生活使这个清秀的小姑娘一下子变成了微胖的小媳妇。原本蜡黄的两颊也变得红润有血色，只要李浩不加班就会陪着俞洁外出走走，有时候推着婴儿车，一家三口的温馨场面足以让邻居们羡慕不已。李浩说我不用多说，我会一辈子陪着这样漫步，直到你走不动了，我就背着你走，不过可不能再胖了，太胖了真的背不动了。俞洁笑出了眼泪，虽然老年还长着呢，但是却仿佛看到两个白发苍苍的老人挽着手在林阴道上漫步的场景，俞洁满心里幸福感。

都说欢乐的时光很容易过去，一晃眼就过了半年，半年后，俞洁进了新单位上班，和原来的工作性质完全不同，原来是整天面对着病人，出诊开药，和病人沟通，现在是每天面对着一沓的资料，整理归档。

结果一段时间的适应，俞洁对面前的工作有些顺手了，终于有一天她看到了这个在山区卫生院里，对她百般刁难的人，原来这个人就是卫生局的局长，走访亲戚犯病是假的，暗访她倒是真的，她现在终于明白了自己为何一纸调令就进了卫生局，也明白李浩没有任何的预兆就升上了科室主任，原来是局长和女儿在中间做的“手脚”。她很感激老局长对她的关爱，她下决定要好好工作，尽快在新岗位做出新的工作成绩来。

俞洁从山区的一线医务人员到卫生系统的工作人员，一切都是重新开始，加班成了常有的事情，她抓住一切可抓住的机会，尽快让自己熟悉业务，完全交给了母亲，孩子也完全交给了母亲。不出半年，对工作得心应手了，她终于可以露出了笑容，她不愿意辜负局长对她的信任和栽培之心。

随着经济的发展，中国的新楼盘如雨后的春笋一下子冒了出来，俞洁在单位分到一套房子，单位根据积分付一部分款，自己还需要出资大部分房款，俞洁和李浩商量，孩子总归是要长大的，再说不买个房子，李浩的父母每次来吃顿饭就得回去，家里实在没有住的地方，再说就是有住的地方，毕竟是俞洁父母家，也不愿意在这里住。李浩很感激俞洁，处处为他家着想。于是两人把积蓄都拿出来，再借了几万元买下了属于自己的小天地。

因为有了自己的小天地，俞洁和李浩才算是开始了真正的两人世界，可有时候矛盾也会跟着而来，李浩的生活能力完全等于零，原来李浩上有姐姐，家里根本不需要他去做家务，后来上大学，毕业后有单位食堂，用不着买菜做饭。为了减轻俞洁的重担，还是回俞洁父母家吃饭，俞洁的父母帮着去幼儿园接送孩子，晚饭后，他们吃了饭再回自己的小家。

李浩的工作也越来越出色，再加上俞洁在卫生系统，在单位也是响当当的主。医院里也集资了一幢楼，职工按积分分配房子，李浩的分数自然名列前茅，能挑个好位置，和俞洁一商量，俞洁拍着胸脯说，借款也买下，目前中国的房价只会涨不会跌，李浩佩服自己女人的胆略，于是两人向朋友亲戚借款买下了这套房子，虽然日子过得有些紧巴，但心里却开始踏实了，将来女儿大了都有房子了。经过几年的节衣缩食，终于迎来了轻松的生活，无债一身轻呀。李浩开始研究怎样过上好生活，穿衣打扮，也开始和同事打上了麻将，俞洁不喜欢他打麻将，她觉得麻将桌上输赢赢得会伤了同事之间和气，再说这些为着钱的游戏总觉得心里不踏实。俞洁喜欢上旅游，总拉着李浩一起去，但是两人工作性质不同，俞洁有双休日，李浩没有双休日，医生的工作是轮流制度，有时候安排个夜班，白天睡觉，有时候平时休息，就是双休日上班。再说李浩不喜欢旅游，他觉得山山水水有什么好看的，不都是一样的山和树，差不多的景色没有必要跑那么远，累死人。以前艰苦的时候倒是没有吵架，现在生活好了，为着生活质量的问题倒是有许多的分歧。有人告诉俞洁，李浩经常和一些女同事打麻将，一起吃夜宵，和一个离异的同事有些暧昧。俞洁不以为是，这些事有时候捕风捉影反而伤了夫妻感情，他们是自由恋爱，这么多年的夫妻生活，这么艰苦的日子都过来了，她还是选择相信李浩，相信夫妻情感的深厚。孩子都已经12岁了，她相信他也不至于这样不负责任。但是心里对他

却是多了一些防范，比如说他晚归时，她就坐在沙发上等他，等他睡下了，她开始翻看他的口袋。

俞洁琢磨不透李浩，以前不会做家务的李浩，偶尔也会主动拖地，炒个菜，说是犒劳犒劳老婆，俞洁更加不会相信外面的传言，她相信自己的婚姻是牢固稳定的。俞洁当上科室主任之后，工作更忙了，出差常常有，参加学习的机会也多了，有时候学习半个月就回来，有时候学习个把月才能回来。俞洁也会打电话撒个娇，李浩总笑话她，都到中年了还像个小孩似的，俞洁听后咯咯一笑，说着爱情有年龄界限，谁说人到中年就不能撒娇的呢？只是没等俞洁说完，李浩就打断了，说正忙着就挂掉了电话，俞洁能理解，也许他正要上手术台呢。

俞洁每次出差回来，以前李浩不管多忙都会想办法安排好事来车站接她，可她发现最近半年，李浩却总有很多的事情说不能接她，开始她也觉得他工作忙，不打扰他的工作，自己打的回去，可是后来发现李浩总是在回避她，她在家的日子，他总是上班，她上班的日子，他说休息，说是休息，也不见他在家吃饭，说有应酬。以前只要她在家，总会推掉应酬，想办法一起过两人世界，可现在呢，她每次回家都是冷冰冰的、空荡荡的。母亲多次提醒俞洁，好好和他谈谈，她觉得自己已经够累了，他也应该体谅一下她的辛苦，她的疲倦和劳累一切为了这个家，为了孩子的未来。她想他一定也是为了这个家，只是大家都没有时间好好沟通而已，她在上班空隙时给他发了一个又一个的短信，告诉他自己对他的关心不够，告诉他这个家是多么需要他。这些来自内心的语言似乎牵动着李浩的心，李浩也会主动关心起女儿，也会主动去接夜自修放学的女儿，家的温度又似在逐渐升起，家里的笑声又开始荡漾在小屋的每个角落里。俞洁感受到了久违的家的温馨，她早起晚睡，把家收拾得整整齐齐，变着花样做李浩和女儿爱吃的菜肴。这样平静的生活又让俞洁感到了希望，感到了生活的真谛。

她的心里似乎全被这父女两占据了，唯独没有自己。几次的学习机会都让给了其他的同事，她只想好好待在家里，生怕李浩吃不饱，生怕他夜里回来没有夜宵，尽管李浩几次表示不吃夜宵，就是要吃夜宵也在外面吃，不愿意麻烦俞洁。但是俞洁还是每晚都做了，就算是李浩不吃，她还会照样做着。俞洁愿意无怨无悔为这个付出，她只愿有个完整的家，让女儿健康地成长。

转眼间又过了几年，俞洁感到工作和家庭双兼顾，虽有些累，但是心里还是很满足的。一天，俞洁接到单位的通知要去杭州考察一个星期，到了杭州才发现自己的钱包忘带了，里面还有身份证件。俞洁想起一个同事第二天要来杭州出差，让她捎带过来。黄昏后，俞洁的妈妈去俞洁家准备去取钱包交给那个同事。推门进入，家里还开着灯呢，李浩可能今天不加班，俞洁妈刚想喊声李浩，听见屋里有人说话的声音，而且是女人的声音。俞洁妈的心里一揪紧，悄悄地来到门口，听见屋里的人说，这个房子本来就是你的，将来就给咱儿子，俞洁自己有房子，留给你女儿住吧。儿子？谁的儿子？他们的儿子？俞洁妈一听脑袋嗡的一声，回过神来听见李浩的声音，如果离婚也是一人一套房子，各自的房子归各自所有。这一句话触怒了俞妈，门砰地一声推开了，大声一呵斥，



好你个李浩，竟敢偷人？李浩一看丈母娘怒气冲冲看着自己，一个光着身子的女人正倚在自己的怀里，这样的场面竟然出现在丈母娘的眼里，李浩一时顿失了语。

第二天，俞洁回来了，睁着血红的眼睛，显然是彻夜未眠，她什么话都没有说，只等着李浩开口。李浩始终低着头看着自己的脚尖，俞妈说，这家到底要不要就让俞洁自己选择，这个时候正赶上女儿回家，女儿说，这婚是必须离的。但是这房子是妈妈半辈子的心血，不会就这样给了别人，房子是我父母挣来的，都是我的，所以这两套房子即使妈妈不要，也是我的。俞洁痛苦地看着女儿一句话来说就已经是泪流满面了。李浩听着女儿的话，没有立刻反驳。最后还是俞洁开口，各自的房子归各自所有，孩子的抚养权由孩子自己选择，一方交付抚养费，孩子自然跟着妈妈，李浩最后决定房子都归孩子所有，并同意交付抚养费。

就这样离，房子依然还在，可家却散了。当初没有房子挤在妈妈的小房子里，却是这般温馨与幸福，而今生活好了，衣食无忧的生活却让心背道而驰。

20年前，他因为对她心生爱慕，而给她献花，结了一段良缘，没有想到20年后的同一个月，他们手拿着的是离婚证。

躺在病床上的俞洁怎么都弄不明白，自己到底错在哪里，竟然让他这样狠心抛弃这个家都不悔过。就算是她生个丫头，难道是她的错嘛？可是今日不管对错都已经晚了，她觉得自己得振作起来，给孩子一个温馨的家。俞洁的心里已经是千疮百孔了，她需要一段时间的治疗与静养，她要走出这场如梦的婚姻，重新开始生活。

每期一个真实的情感故事，欢迎提供素材。

热线电话：0576-85133790

电子邮箱：yihong9299@yahoo.com.cn

